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Постановка проблеми у загальному вигляді… Орієнтація сучасної юридичної освіти на 

особистісно-професійний розвиток майбутнього юриста виокремлює проблему створення умов, 
направлених на активізацію самопізнання, саморозвитку студентів, зміни їх відношення до 
власних досягнень, тобто на перехід від пасивно-споглядальної позиції відносно себе і реальності 
до активно-творчої, на створення позитивного образу „Я – майбутній юрист”. 

Сучасна державна політика соціально-економічних перетворень у країні зумовила потребу у 
вивченні професійної Я-концепції майбутніх спеціалістів. Постійно зростають вимоги до 
ефективності професійної діяльності майбутніх правознавців, основою якої є професіоналізм та 
специфічні особистісні якості.  

За визначенням Н.Н.Єршової, професійна Я-концепція – це відносно стійка, більшою чи 
меншою мірою усвідомлена, така, що переживається як неповторна система уявлень індивіда про 
самого себе, на основі якої він будує свою взаємодію з іншими людьми і формує відношення до себе 
[2, с.69]. 

Аналіз досліджень і публікацій… У сучасній педагогічній літературі приділено достатньо 
уваги проблемі освіти та становлення особистості у інформаційному суспільстві. Дана проблема 
розглядається в дослідженнях Ю.Бабанського, В.Ю.Беляєва, Г.Блуднова, Т.Габай, 
Б.Гершунського, В.Козирєва, Є.Машбиця, Г.Менг, В.Нестеренко І.Поліщука, Н.Сизінцевої, 
Г.Селевко, Н.Тализіної, О.Тихомирова.  

У структурі Я-концепції особистості сучасні науковці виділяють фізичні ознаки, здібності, 
особистісні риси, цінності, інтереси, мотиви, норми, потреби, самооцінка. 

Формулювання цілей статті… Метою даної статті є визначення впливу процесу формування 
фахово-інформатичної компетентності на становлення та розвиток професійної Я-концепції 
майбутніх правознавців у вищому навчальному закладі.  

Виклад основного матеріалу… Готовність студента використовувати інформаційно-
комунікаційні технології залежить не тільки від його знань, умінь та навичок, але і від того, для 
яких цілей він має намір використовувати означені технології, чи хоче він їх використовувати, чи 
бачить він ефективність їх застосування у своїй майбутній професійній діяльності. У зв’язку з цим 
нам важливо вияснити, чи упевнений суб’єкт у необхідності використання інформаційних 
технологій, чи підготовлений він до такого використання, чи готовий суб'єкт-викладач 
використовувати інформаційні технології в своїй професійній діяльності.  

Саме тут на перший план виходить мотивація до застосування ІКТ. Цілі визначаються 
споживчо-мотиваційною сферою в процесі розвитку особистості. Кожна нова мета впливає на зміну 
мотиваційної сфери, що, у свою чергу, створює можливості постановки нової мети чи її зміни. 
Результати численних психологічних досліджень показали, що процес зародження і розвитку 
мети здійснюється в двох напрямах: 1) від мети до мотиву і 2) від мотиву до мети. З огляду на це 
виділяються найважливіші функції мети, якими є регулятивна і мотиваційна. 

Регулятивна функція мети виявляється в тому випадку, коли ціль усвідомлюється як важлива 
життєва задача, обумовлена конкретною ситуацією (наприклад, зміною соціального статусу 
людини), і відповідна віковим й індивідуальним можливостям майбутніх фахівців, їхнім 
інтересам, схильностям, потребам. Для того, щоб ціль могла регулювати поведінку людини, її 
діяльність у конкретній професійній області, необхідно не лише глибоке усвідомлення змісту 
самої мети, але і її особистісне сприйняття. 

Ціль може стати мотивом, внутрішнім стимулом навчання, якщо вона доступна, зрозуміла і 
відповідає інтересам того, кого навчають. 

Коли ціль трансформується і здобуває значимий суб'єктивний зміст, то закономірно 
змінюється характер діяльності людини. З об'єкта навчання він стає суб'єктом, що активно 
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включається в процес навчання і самостійно спрямовує своє інтелектуальне і вольове зусилля на 
досягнення мети. Необхідність у зовнішній стимуляції його діяльності практично відпадає. 

Щоб цілі набули життєво важливого значення для людини, відігравали визначальну роль у 
роботі уваги, пам'яті, мислення й інших психологічних показників особистості, вони повинні бути 
конкретними і чіткими.  

Варто погодитися з думкою А.О.Вербицького і Н.А.Бакшаєвої про те, що організація 
навчального процесу повинна забезпечити перехід учня з позиції студента в позицію фахівця, а 
потім „трансформацію навчальної діяльності в професійну … припускає зміну предметів 
діяльності” [1, c.79]. 

„Для досягнення цілей формування, точніше „вирощування” особистості професіонала, – 
стверджує А.О.Вербицький, – … необхідно організувати такий освітній процес, що забезпечить 
перехід, трансформацію одного типу діяльності (навчально-пізнавального) в іншій (професійний) 
з відповідною зміною потреб і мотивів, цілей, дій (вчинків), засобів, предмета і результатів” [1, 
c.124]. 

Ефективність підготовки майбутнього фахівця багато в чому визначається усвідомленням 
соціального престижу, особистісної значимості обраної професії та перспективи майбутньої 
професійної діяльності. Це означає таку підготовку фахівця, яка передбачає засвоєння 
достатнього обсягу теоретичних знань і практичних умінь, формування необхідних передумов для 
його успішної професійної адаптації в нових чи змінених умовах.  

Необхідний такий підхід до навчання, розробки і впровадження нових педагогічних 
технологій, який визначає усвідомлення цілей і мотивів вибору професії чи її зміни. 

Навчання набуває власної значимості для кожного студента якщо його зміст зорієнтовано на 
систему зрозумілих цінностей та ідеалів. Заслуговує на увагу точка зору А.К.Маркової, яка 
стверджує, що зміст навчання – це складне особистісне утворення, і він пов'язаний з рівнем 
сформованості навчальної діяльності майбутніх фахівців, що передбачає усвідомлення об'єктивної 
значимості навчання, яке ґрунтується на суспільно вироблених моральних цінностях, прийнятих 
в соціальному оточенні і родині; розуміння суб'єктивної значимості навчання для себе [3, c.11]. 

Ставлення студентів до обраної спеціальності багато в чому визначається характером 
навчально-виховного процесу, у якому повинна моделюватися майбутня професійна діяльність. 
Створення умов для усвідомлення перспектив майбутньої фахової діяльності зумовлює специфічні 
особливості організації змісту професійного навчання, до числа яких відноситься необхідність 
створення стійкої суб’єктної позиції майбутніх фахівців, що сприяє розвитку пізнавальних 
можливостей, прагненню постійно поповнювати й удосконалювати свої професійні знання, 
розширювати свій кругозір. 

Якщо у навчальному процесі активізована суб'єктна позиція студента, то формується стійкий, 
диференційований образ майбутнього правника, розвивається власна позиція студента, 
підвищується значимість професійного досвіду. В процесі навчання педагогічна дія визначається 
власною активністю суб'єкта, самостійним вибором мети, способів і траєкторії навчання; здатністю 
самовизначатися в навчанні, розвивати своє мислення і творчі здібності. Активність є вищим 
ступенем життєвих відносин суб'єкта. Майбутній фахівець може проявити активність тільки у 
випадку, коли навчальна діяльність буде поєднана з його власною мотивацією, інтересами і 
цілями. Комп'ютер надає можливості для активного залучення до навчання усіх студентів, сприяє 
мобілізації їх творчих сил, створює умови для формування дослідницьких навиків. Тому 
навчальний процес повинен бути організований так, щоб майбутній фахівець міг самостійно 
оволодіти комплексом інформатичних знань та умінь, навчитися діяти творчо, знаходити способи 
самореалізації, уміти самовизначатися в навколишньому світі, відчути своє власне „Я”, навчитися 
управляти собою і обставинами, уміти самонавчатися і самоудосконалюватися [4, c.112]. 

Визначення майбутнього фахівця як активного суб'єкта пізнання ґрунтується на активізації 
навчально-виховної діяльності, яка забезпечує: посилення мотивації, що спонукає студентів до 
серйозної, складної цікавої діяльності; усвідомлення прагнення до творчості, до досягнень, 
самовираження; стимуляції абстрактного, логічного та образного мислення; створення умов для 
набуття студентами умінь і навичок використання інформаційно-комунікаційних технологій у 
процесі вирішення фахових завдань. 

На активність суб’єктної позиції майбутнього правознавця у значній мірі впливає особистісно 
орієнтований підхід. Процес навчання індивідуальний і передбачає використання різноманітних 
форм, методів навчання і способів діяльності майбутніх фахівців з урахуванням їх власних 
особливостей. Метою реалізації особистісно орієнтованого підходу до студентів у процесі фахової 
підготовки є підготовка особистості, здатної до саморозвитку. При цьому важливими у даному 
процесі є формування навичок застосування інформаційно-комунікаційних технологій. Для 
досягнення цієї мети потрібно відмовитися від такої організації навчання, при якій навчальна 
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діяльність зводиться до процесу репродуктивного засвоєння знань, (присвоєння і споживання 
знань), а не до його створення (продукування). 

У навчанні наріжним каменем повинна бути особистість, її самобутність, самоцінність, 
власний суб'єктивний досвід. У цьому випадку майбутній правознавець не лише засвоює знання і 
способи їхньої здобуття, але і сам створює нові знання, що змінюють рівень його фахової 
компетентності. Тобто, відбувається вироблення суб'єктного досвіду діяльності. 

Ми переконані, що оптимальні результати можна отримати лише в тому випадку, коли 
прийнята єдина орієнтація на певний результат, визначені конкретні напрями його досягнення. 
Навчити студента – майбутнього фахового спеціаліста – жити і працювати в середовищі, яке 
постійно змінюється, – найважливіше завдання вищої школи. Окрім того, у сучасних умовах 
системою освіти мають забезпечуватися можливості реалізації основних завдань соціально-
економічного і культурного розвитку суспільства, оскільки саме заклади освіти готують людину до 
активної діяльності в різних сферах економічного, політичного, культурного життя суспільства. 
Здатність вищих навчальних закладів гнучко і адекватно реагувати на запити ринку праці й 
зберігати при цьому накопичений науково-педагогічний потенціал і досвід освітньої діяльності 
має визначальне значення для поступального розвитку усього суспільства.  

Сучасний роботодавець зацікавлений у такому юристові, який уміє логічно думати, критично і 
творчо мислити й самостійно розв’язувати різноманітні виробничі завдання і проблеми, має 
широкий світогляд і є високоосвіченою, культурною людиною. 

Окрім того, фаховому юристові, який живе і працює у сучасному суспільстві, мають бути 
притаманні певні особисті здатності, зокрема: 

 здатність до гнучкої адаптації в мінливих життєвих ситуаціях, уміння і навички 
самостійного здобування необхідних знань, ефективного їх застосування на практиці під час 
розв’язання різноманітних професійних та життєвих завдань; 

 уміння використовувати сучасні технології для раціональної фахової діяльності; 
 чітке усвідомлення, де і яким чином можуть бути застосовані набуті знання; 
 здатність генерувати нові оригінальні ідеї, творчо мислити; 
 високий рівень інформаційної культури та фахово-інформатична компетентність; 
 комунікабельність, контактність у різних соціальних групах, уміння працювати у колективі, 

запобігати конфліктним ситуаціям та вміло виходити з них; 
 самокритичність, бажання і здатність постійно працювати над розвитком власної 

моральності, інтелекту, культурного рівня.  
Ми вважаємо, що усі ці здатності мають бути сформовані у молодого фахівця під час його 

навчання у вищому навчальному закладі.  
Важливою умовою формування фахово-інформатичної компетентності майбутніх 

правознавців є безперервна інформатична підготовка означених фахівців під час навчання у 
вищому навчальному закладі та поетапне ускладнення пропонованих для розв’язання юридичних 
задач.  

Найважливішою, на наш погляд, умовою формування інформатичної компетентності 
майбутніх фахівців є навчальне інформаційно-освітнє середовище, під яким ми розуміємо 
сукупність факторів, які сприяють виникненню і розвитку взаємодій у суб'єкт – об'єкт – 
суб'єктному середовищі. 

Визначити характеристики освітнього середовища можна таким чином: 
 освітнє середовище є системним об'єктом, що перетворює сукупність зовнішніх умов 

навчання, виховання і розвитку людини, зумовлює принцип системності у педагогічній науці і 
практиці; 

 цілісність освітнього середовища досягається реалізацією комплексної мети навчання і 
виховання на рівні безперервної освіти; 

 освітнє середовище володіє широким спектром модальності, що формує локальні середовища 
різної якості; 

 освітнє середовище виступає не тільки як умова, але і як засіб навчання і виховання; 
 освітнє середовище формується у процесі взаємодії соціального, предметного і дидактичного 

компонентів; 
 освітнє середовище є чинником розвитку ціннісних орієнтації особи. 
Розвиток інформаційно-освітнього середовища виступає необхідною умовою тому, що саме у 

середовищі навчального закладу, мікросоціумі, відбувається формування студента як майбутнього 
фахівця, громадянина, особистості.  

У широкому сенсі освітнє середовище є підсистемою соціокультурного середовища, сукупністю 
фактів, що історично склалися, обставин, ситуацій, тобто цілісність спеціально організованих 
педагогічних умов розвитку особи. 
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Компонентами інформаційного навчального середовища визначимо: матеріальне 
забезпечення (навчальна періодична література, засоби масової інформації, бібліотеки, архіви, 
законодавчі бази, комп'ютерні технології, банки нормативно-правової інформації і т.д.); 
інформатичне забезпечення (знання методів пошуку, обробки, зберігання та аналізу інформації); 
комунікативне забезпечення (можливість спілкування з друзями, колегами, проведення 
юридичних консультацій в режимі on-line тощо). 

Психологічне трактування поняття середовища розкривається через взаємини особистості та 
середовища, де визначальною є категорія спілкування. Спілкування в контексті взаємодії особи і 
середовища може бути розкрите, з одного боку, як комунікативно-регулюючий процес, в якому не 
тільки передається сума цінностей, але і регулюється їх освоєння, з іншого боку, – як вид людської 
активності, що виражає взаємодію суб'єкта з суб'єктом. З огляду на це необхідно зазначити таке: 
середовище впливає на життєдіяльність суб’єкта і є важливим чинником регуляції його поведінки; 
із будь-яким компонентом середовища суб’єкт пов'язаний через процеси пристосування і, разом з 
тим, впливає на його зміни; процеси взаємодії між суб’єктом та середовищем носять двосторонній 
характер. Середовище через свої структурні елементи впливає на формування суб’єкта, який, 
вступаючи у взаємодію з іншими суб’єктами, предметами і явищами, створює середовище, надає 
йому певного соціального значення; поведінка суб’єкта значною мірою залежить від сформованого 
у власній свідомості образу середовища. 

Таким чином, середовище – це оточуючі індивіда умови, в яких протікає його формування і 
діяльність. 

У дослідно-експериментальній роботі інформаційно-освітнє середовище юридичного 
факультету представлено як системно організовану сукупність освітнього середовища, суб'єкта 
навчального процесу, а також органів державної влади та місцевого самоврядування; банків і баз 
даних, локальних і глобальних інформаційних мереж, книжкових фондів бібліотек, центрів 
правової і ділової інформації, судів, прокуратури, управління внутрішніх справ, господарюючих 
суб’єктів, а також сукупність засобів передавання даних, інформаційних правових ресурсів, 
протоколів взаємодії, апаратно-програмного і методичного забезпечення, що забезпечують 
навчально-виховну діяльність. Інформаційно-освітнє середовище юридичного факультету, у 
нашому розумінні, – це педагогічна інформаційна система, яка передбачає пізнання 
навколишнього світу шляхом постановки і розв’язання професійно-орієнтованих юридичних задач 
за допомогою сучасної техніки збору, передавання і обробки інформації. Це також доступні 
суб'єкту (майбутньому правознавцю) джерела правової інформації, створені (накопичені) 
суспільством, що забезпечують формування його інформатичної компетентності і розвиток 
пізнавальних можливостей. 

Зазначимо, що специфіка створеного інформаційно-освітнього середовища юридичного 
факультету значною мірою визначається зовнішніми зв'язками викладачів і студентів (суб'єктів) 
за межами навчального закладу. Це робота викладачів у правоохоронній і правозастосовчій 
сферах, їхня адвокатська діяльність. У той же час, фахівці-практики (працівники обласного суду, 
прокуратури, нотаріату, податкової інспекції, пенсійного фонду, управління соціального захисту, 
адвокати тощо) читають лекції та проводять семінарські заняття, здійснюють керівництво 
навчальною практикою, науково-дослідними, випускними кваліфікаційними роботами студентів. 
Студенти активно діють у рамках визначеного навчального середовища, набувають знання, 
усвідомлюючи їх затребуваність у студентській правовій клініці, у процесі проходження 
виробничих практик.  

Важливим елементом інформаційного навчального середовища є сайт ВНЗ. Окрім 
традиційної для таких сайтів інформації, на ньому розміщується також проблемно-тематична 
інформація бібліографічного та змістовного характеру (списки літератури, статті, матеріали 
конференцій), оголошення про науково-практичні конференції, симпозіуми, різноманітні проекти, 
гранти. 

Особливе значення для студентів має інформація правового характеру, розміщена на сайті 
університету, зокрема: копії ліцензій та акредитацій них свідоцтв, законодавчі акти, якими 
університет керується у своїй діяльності, нормативні документи, які регламентують діяльність 
університету тощо. 

Важливою складовою університетського сайту є студентський сайт, на якому розміщується 
корисна й необхідна студентам інформація і де вони можуть висловити свої враженні від 
навчання, обмінятися думками про його організацію, про життя у гуртожитках, спортивні, 
наукові, суспільні події тощо. 

У інформаційно-освітньому середовищі юридичного факультету стрімко зростає пізнавальний 
інтерес, розвивається ціннісне відношення до професії, студент усвідомлює ефективність 
поєднання навчання з практикою. 
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У цілому, інформаційне освітнє середовище сприяє орієнтації майбутніх правознавців на 
самостійну, пошукову, науково-дослідну діяльність, використання ресурсів мережі Інтернет, 
різних електронних та друкованих джерел для пошуку та аналізу необхідної юридичної 
інформації, обґрунтуванню вибору засобів для вирішення поставленого завдання; професійну 
діяльність через включення у навчальний процес фахово орієнтованих юридичних завдань. 

Висновки… Останніми роками аксіологічний підхід, який акцентує увагу на суб'єктній 
ціннісній позиції особистості в освітньому процесі, розвивається в педагогіці доволі активно. 
Такий підхід дозволяє розглядати освоєння ІКТ студентами-правознавцями у взаємозв'язку 
об'єктивного і суб'єктивного начал. Визнаючи вивчення інформаційно-комунікаційних технологій 
як власну цінність, слід вважати формування інформатичної компетентності студентів-юристів 
закономірним процесом становлення майбутнього фахівця. 

На процес навчання і формування позитивних установок на набуття професійних знань, 
умінь і навичок, зокрема інформатичних, ґрунтується на факторах (мотивах), котрі впливають на 
усвідомлення професійних інтересів студентів. До таких можна віднести: престижність професії; 
особисті схильності і потреби студентів; організацію освітнього процесу. 

Інформаційно-комунікаційні технології служать меті формування цілісного світогляду та 
здійснюють вплив і на освіту людини як творчої особи. Дійсна творчість припускає компетентність 
людини. Комп'ютерні і комунікаційні технології, забезпечуючи компетентні дії людини, як в його 
професійній області, так і в культурі в цілому, тим самим укріплюють духовні сили людини, 
сприяють його духовному розвитку. 

Становлення майбутнього правознавця визначається не тільки наявним об'ємом знань, 
сукупністю умінь та навичок, але і ставленням до пізнання як цінності, до інформації, до себе, до 
професії юриста як цінності і, на наш погляд, вони є такими, що визначають розвиток особистості 
фахівця. 
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Аннотация 

О.С.Федорчук 
Влияние процесса формирования профессионально-информатической компетентности на 

становление и развитие професиональной Я-концепции будущих юристов 
В статье определены особенности влияния информатической подготовки будущих юристов в высшем 

учебном заведении на становление и развитие професиональной Я-концепции. 
Ключевые слова: информатизация юридического образования, информатическая подготовка, Я-

концепция. 
Summary 

O.S.Fedorchuk 
Influence of the Process of Professional and Informational Competence Formation for the 

Establishment and Development Professional Self-Concept of Future Lawyers 
The peculiarities of influence of informational preparation of the future lawyers in higher educational 

establishment for the establishment and development professional self-concept are determined in the article. 
Key words: informatization of juridical education, informatizational preparation, self-concept. 
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